

Н.А. Хорольская (г. Краснодар)

Журналы военных действий конных полков и пластунских батальонов Кубанского казачьего войска как источник по истории Первой мировой войны

История Первой мировой войны в последние два десятилетия постепенно выходит из категории «забытых войн». Столетие начала войны, отмечаемое в 2014 году, дало новый толчок всестороннему изучению этой темы, в т.ч. и ее военным аспектам. В связи с этим возникает необходимость расширения источниковой базы исследований по данной проблематике, введения в научный оборот малоизученных исторических источников.

К таким источникам, в частности, относятся журналы военных действий различных частей и соединений российской императорской армии. В «Военной энциклопедии», издательства И.Д. Сытина, вышедшей незадолго до начала Первой мировой войны, содержится следующее определение журнала военных действий: «...перечень в последовательном порядке всех военных событий, относящихся до данных войсковых частей, военных учреждений или управлений». Ведение журнала начиналось с первого дня мобилизации и велось до окончания боевых действий; в него вносились подробные сведения о мобилизации, передвижении в места дислокации, разведывательные данные о противнике, основные моменты боя, с указанием его продолжительности, состава части, расхода боеприпасов и т.д. Все отданные приказы и полученные донесения заносились в этот документ в виде приложений. Вел журнал военных действий командир части или под его непосредственным руководством, полковой адъютант или специально назначенный офицер.

В Государственном архиве Краснодарского края имеются на хранении журналы военных действий ряда частей Кубанского казачьего войска, принимавших участие в Первой мировой войне. Копии этих журналов передавались в Войсковой штаб ККВ. Сохранилась ведомость копиям журналов о ходе воен-

ных действий, получаемых из строевых частей Кубанского казачьего войска и переданных Войсковому архивариусу войсковому старшине И.И. Кияшко [ГАКК. Ф. 670. Оп.1. Д. 41. Л. 28]. Некоторые из них сохранились в фонде самого Войскового штаба (Ф. 396), а также в Ф. 670 «Коллекции документов по истории Кубанского казачьего войска». В основном это журналы военных действий льготных частей: 2-го Уманского, 2-го Запорожского, 2-го Таманского, 2-го Линейного, 2-го Полтавского, 3-го Лабинского, 3-го Линейного, 3-го Кубанского полков, 16-го и 19-го Кубанских пластунских батальонов. Из первоочередных частей Кубанского казачьего войска представлен только журнал 4-го пластунского батальона. Имеется также журнал военных действий 1-й Кубанской казачьей дивизии за июль 1914- февраль 1915гг. Сохранность журналов различна. Хронологически они охватывают период 1914-1916 гг.; только журнал военных действий 2-го Запорожского полка доходит до 28 февраля 1917 г. [ГАКК. Ф. 670. Оп. 1. Д. 43. Л. 189]

Журналы военных действий 2-го Черноморского полка за 1916 год и 3-й сотни 13-го Кубанского пластунского батальона за 1914-1915 годы отложились также непосредственно в фондах штаба этого полка и батальона [ГАКК. Ф. 446. Оп.1. Д. 14; Ф. 445. Оп. 1. Д. 10, Д. 75].

Большинство хранящихся в ГАКК журналов военных действий, как и полагалось, начинаются с первого дня мобилизации, т.е. с 18 июля 1914 года. Из записей первых дней войны можно составить представление о сложностях мобилизации. Так, в журнале 3-го Лабинского полка отмечался настолько «громадный некомплект» офицерского состава для формирования полка, что офицерские должности и даже должности сотенных командиров замещались вахмистрами и урядниками. Это обстоятельство серьезно затруднило погрузку полка в эшелоны и дальнейшее следование его в Кутаис, куда полк был назначен для несения службы в тылу [ГАКК. Ф. 670. Оп.1. Д. 40. Л. 19-20]. О замещении офицерских должностей вахмистрами в период мобилизации содержатся сведения и в журнале 2-го Уманского полка [ГАКК. Ф. 670. Оп. 1. Д.42. Л. 1об.].

В свою очередь, первоочередной 4-й пластунский батальон, находившийся на начало войны в Баку «для содействия гражданским властям», откомандировал в распоряжение войскового начальства ККВ 9 обер-офицеров на формирование батальонов 2-й и 3-й очереди [ГАКК. Ф. 670. Оп.1. Д.46. Л. 13]. В частности, о прибытии на формирование батальона офицера из 4-го батальона упоминается в журнале военных действий 16-го пластунского батальона [ГАКК. Ф.670. Оп. 1. Д.40. Л. 171об.].

Большинство журналов написано скупым, «официальным» языком. На этом фоне резко выделяется журнал военных действий 2-го Полтавского полка. Начинается он почти как былинное сказание: «...Встревожил трезвон мирную жизнь казаков, замелькали по станице красные флаги и фонари. Каждый казак бросил свое дело и спешит в станичное правление. В станичном правлении объявили, что Австро-Венгрия и Германия объявили России войну... Собрался казак с своим обмундированием, зачистил коня, осмотрел вьюк, седло и оружие - сложил все на гарбу, привязал сзади на коня и поехал в Славянскую. К 4 часам вечера стали подъезжать к Славянской целые обозы с казацкими вещами. Съезжаются все на место лагерей и образовалась целая ярмарка...»[Ф.396. Оп. 1. Д. 10848. Л. 1].

Кубанские казаки воевали как на европейском театре войны, так и на Кавказе. Сохранившиеся журналы позволяют представить картину военных действий на Кавказском фронте. Например, зимой 1914-1915 гг. казаки 4-го пластунского батальона приняли участие в знаменитой Сарыкамышской оборонительной операции. В составе 1-й Кубанской пластунской бригады им пришлось совершить многокилометровый марш-бросок по заснеженным горным дорогам. 22 декабря 1914 г. во время контрнаступления русской армии пластуны вместе с солдатами 154-го Дербентского пехотного полка наткнулись на штаб IX турецкого корпуса. Из журнала военных действий батальона следует, что совместно с дербентцами пластуны окружили турок. Противник «выкинул белый флаг и сдался. Было захвачено в плен: командир корпуса, с начальником штаба и всем штабом, около 7000 аскеров, вьючный обоз и много другой воен-

ной добычи. Кроме того, при наступлении батальоном захвачено 4 горных орудия, и 4 пулемета и масса патронных лент к ним» [Ф. 670. Оп.1. Д. 46. Л.23-23об.].

В каких тяжелых условиях приходилось воевать, свидетельствует журнал военных действий 13-го пластунского батальона, воевавшего под Ардаганом: с конца ноября 1914 года батальон «... вел борьбу не только с противником, но и с сильными морозами, доходящими до 35 градусов и снежными выюгами. Борьба с природой была гораздо труднее, чем с противником, т.к. людям приходилось взбираться по отвесным скалам на вершины гор по глубокому снегу, находясь под открытым небом сутками без пищи» [ГАКК. Ф.670. Оп.1. Д.40. Л. 158]. Интересно, что в журнале военных действий этого батальона содержится неожиданная для такого рода документов запись песни «Бои под Ардаганом», посвященная кубанским пластунам:

... Эх! вы турки, оборванцы
И зачем Вам наступать?
Ведь покажут Вам Кубанцы,
Вам придется удирать!

Государь наш Царь Великий
Сказал слово: «Пластуны!
Не дадим врагу России,
Перебьем его полки»

[ГАКК. Ф.670. Оп.1. Д. 40. Л. 162].

Очень подробное описание боевой жизни 3-го Лабинского полка дает его журнал военных действий. Вел журнал сам командир полка полковник Щелокков. Полк был назначен в армейский резерв, но казакам постоянно приходилось, нести как полицейско-разведывательную службу, так и участвовать в боевых действиях. Так, в Турецкой Армении они несли службу по охране мирных курдов-езидов от нападений враждебных России курдских племен [ГАКК. Ф. 670. Оп. 1. Д. 40. Л. 19-45].

Журналы военных действий содержат также сведения о штатном составе частей, в какие воинские соединения они входили, в них содержатся списки

награжденных, раненых, убитых и умерших от ран, взятых в плен (с указанием из какой станицы или хутора, где и когда убит или умер от ран, когда и где взят в плен), статистические сведения о взятых трофеях и пленных и т.д.

В целом эти документы позволяют составить более целостное представление о военных действиях не только в масштабах фронтов и крупных соединений, но и на уровне отдельных частей. Для написания истории этих частей они являются ценнейшим источником.